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I) GENERALITES. 

La puissance instantanée transmise par un générateur à un récepteur est le produit u.i des valeurs instantanées. 
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La puissance instantanée est une grandeur qui varie dans le temps. 

II) PUISSANCE APPARENTE. 

En régime sinusoïdal, U et I désignent les valeurs efficaces de la tension et de l'intensité instantanées, le produit UI ne représente pas la puissance reçue ou transférée. 

Ce produit est appelé : 

On le représente par la lettre : 
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S exprimé en  

U exprimé en 

I exprimé en 

II) PUISSANCE ACTIVE. 

1) Définition. 
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En régime sinusoïdal, la puissance active est égale à : 
P exprimé en 

U exprimé en 

1 exprimé en 

( ( est le déphasage de i par rapport à u ) 

2) Mesure de la puissance active. 

La puissance active se mesure à l'aide d'une pince wattmétrique. 

3) Puissance active consommée par un dipôle élémentaire. 

a) Résistance. 

	


b) Bobine parfaite. 

	


c) Condensateur parfait. 

	


4) Groupement de dipôles. 

	


IV) PUISSANCE REACTIVE. 

1) Définition. 

La représentation de Fresnel « courant - tension » 

pour un dipôle montre que la composante Ia, 

projection du vecteur I sur l'axe de référence U, 

a pour module : 


Ia est appelée : 

La composante Ir, projection du vecteur I sur la 

perpendiculaire à l'axe de référence U, a pour module : 


Ir est appelée : 

On appelle puissance réactive Q dissipée dans un dipôle, le produit de la valeur efficace U de la tension aux bornes du dipôle par l'intensité réactive Ir = I sin ( . 


Q exprimé en  

U exprimé en 

I exprimé en 

( ( est le déphasage de i par rapport à u ) 

2) Puissance réactive d'un dipôle élémentaire. 

a) Résistance. 

	


b) Bobine parfaite. 

	


c) Condensateur parfait. 

	


3) Groupement de dipôles. 

	


V) TRIANGLE DES PUISSANCES. 

Les formules donnant P, Q et S montrent que ces trois grandeurs peuvent être portées sur les côtés d'un triangle rectangle appelé : 

Ce triangle donne immédiatement les relations suivantes : 


VI) RELEVEMENT DU FACTEUR DE PUISSANCE ( cos ( ). 

1) Problème posé. 

Si votre installation comporte de nombreux moteurs asynchrones qui consomment de l'énergie réactive ( bobinages ), vous devez relever le facteur de puissance au minimum à 0,93. 

En dessous de cette valeur EDF vous facturera cette énergie réactive car elle lui coûte cher, puisque EDF fournir plus de courant pour une même puissance active P. 

Donc nécessité d'utiliser un condensateur qui fournit une énergie réactive à l'installation. 

La valeur de la capacité nécessaires est déterminée à partir des puissances ou des courants. 

2) A partir des puissances. 

Par convention on adoptera : 

(z : Angle de déphasage avant relèvement 

( : Angle de déphasage après relèvement 

La puissance réactive fournie par un condensateur 

est : 


avec Ic = UC(, on obtient :


La puissance active d'un condensateur étant égale à 0, la puissance active P de l'installation est la même avant et après la mise en place du condensateur ( P = Pz ). 


D'après la construction graphique, on a : 

puis on sait que : Qz = P tan (z et que Q = P tan (

donc on en déduit : 






































































































